

故衛生事

阿火結婚已經三年，但還沒有孩子，妻子阿嬌也非常着急，但是經過新來的隣居張先生介紹他們去拜訪了鎮上的洪醫生後，不久阿嬌就有了喜，這真使他們欣喜欲狂。

時間很快地過去，阿嬌已到產期；在助產士的協助下，很順利地產下一個白白胖胖的小男孩，阿火喜得手足無措，把全付精神都寄托在小孩身上，在田裏工作時，常常不自覺地停止了工作傻笑，一回到家，立刻把孩子抱起來，問他吃了幾次奶了？換了尿片沒有？哭了，是不是熱了？還是冷了？阿嬌也是成天抱了孩子，幾乎忘了自己是剛生產後的人了。

可是三天後阿嬌發熱了，熱得支撐不起來，阿火這才覺得事情不妙，於是慌慌張張的去找洪醫生。經他診斷明白，是產後失調，產道內創傷未愈，被細菌侵入而發生產褥熱，「這種病在以前是很危險的，現在有了各種特效藥，能及早醫治，是沒有多大關係了」。洪醫生為了要使阿火明白對產婦應有的衛生常識，就不厭其詳的繼續告訴阿火說：「婦女的生產是一件應特別注意的事情，如調養不適，就很容易染病或竟喪失生命，所以應該注意產婦

產後養護要注意

怡·怡·

困難，不妨多給飲料，或用手在膀胱上輕壓。生產以後二日，就應該大便，如

無法自便，且無特殊情形，不妨使她吃點瀉藥如吃後仍不見效，那就要請醫生灌腸或另外用藥了。」

阿火聽得出神，至此插嘴問道：「還有呢？」

「產婦的衣服最好要寬大而清潔，因為產婦皮膚分泌物特多，所以應常更換衣服及床單，其他如室內空氣及陽光也要流通充足，惟應注意不能吹風以免感冒。」洪醫師說完以後，再三叮囑阿火對妻要格外當心，阿火這才明白產後之養護是如此地重要，連聲多謝，送走了洪醫師。



播种。

自播種後早生種

九十五天，中生一百天

，晚生一二〇天收穫

。收量每分地三百臺

斤左右（稻谷）。

耕作要項：甲當

部盛行栽培的專採種子榨油的油菜，日本名

菜種；還有一種是前三年由省外傳入高麗再

傳播全省專門作蔬菜用的油菜。前者葉色黃

綠；後者葉色亮油油青綠，所以叫做油菜或

叫油冬菜。這裡所指的就是後一種。油菜在

本省採種容易。

問：油菜在平地是否可以採種？

答：(1)油菜在平地是可以採到種子的。

(2)採種後幾天可以採到種子？

問：請教陸稻之種子向何處採購得到，種植法如何，北部種植適期何時，需多少天可以收穫，產量如何？（桃園縣大溪鎮吳學壽）

答：陸稻種子近年來因旱害，數量很少

，請向「南投縣名間鄉農會」接洽。

土壤只要不是過度的砂與粘質都適宜，

富於腐殖質的壤土最好。

的休息，因為生產後，身體軟弱，要給她充份的睡眠，至第六日產婦才可以順利地產下一個白白胖胖的小男孩，阿火喜得手足無措，把全付精神都寄托在小孩身上，在田裏工作時，常常不自覺地停止了工作傻笑，一星期以後才可以操作家務，恢復一切活動。」

「飲食方面，在三日以內最好用流汁，如牛奶、肉湯、雞蛋、稀飯、細麵、青菜湯等，第四日已有大便以後，再改用易於消化的米類米飯或掛麵等，水莫要去皮的或煮熟。至於大小便，產後六小時就應該小便一次，以後每日小便至少三四次。產後常會發生小便

困難，不妨多給飲料，或用手在膀胱上

輕壓。生產以後二日，就應該大便，如

無法自便，且無特殊情形，不妨使她吃點瀉藥如吃後仍不見效，那就要請醫生灌腸或另外用藥了。」

阿火聽得出神，至此插嘴問道：「還有呢？」

「產婦的衣服最好要寬大而清潔，因為產婦皮膚分泌物特多，所以應常更換衣服及床單，其他如室內空氣及陽光也要流通充足，惟應注意不能吹風以免感冒。」洪醫師說完以後，再三叮囑阿火對妻要格外當心，阿火這才明白產後之養護是如此地重要，連聲多謝，送走了洪醫師。